
BsbrecíSK 1800.
Péntek, május 4.

i

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Halybon : Vidéken ;

**"» . 8 írt — kr« j Félévre . 4 írt 60 kr. 
„yedévie 1 frtMkr. j Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feleli« rnrkesitS ée lapttiejdono» :

THAN GYULA.
SZERKESZTŐSÉ is KMŐHIVÁTÁL:

' Sn!»«*!«®, FCfcér Bíedwmena-pelota földeeint, 
M advmrbewi UAtyl.

Magyar zászlók Berlinben.
Mikor e sorok napvilágot lát­

nak, I. 1 erencz József, Magyaror­
szág apostoli királya közel van Ber­
linhez, hogy vendége legyen a ha­
talmas német császárnak.

A fogadtatás, melyben a német 
világváros királyunkat részesíti, 
méltó lesz úgy a vendég, mint a 
vendéglátó nagyságához.

Büszkék lehetünk mi magyarok 
ezen látogatásra, mert a magyar 
nemzeti és politikai jelleg még egy 
ily alkalomkor sem domborodott ki 
oly impozánsan, mint a jelen alka­
lomnál.

Ismeretes tény, hogy a német 
császár királyunk látogatásának he­
lyéül maga kérte Bécset mellőzni 
és hogy Budapesten legyen a fogad­
tatás.

Még élénken és jólesően fü­
lünkbe cseng a hatalmas német 
uralkodónak meleghangú pohárkö­
szöntője , amelyben hangsúlyozta, 
hogy az osztrák-magyar monarkia s 
politikai súlypontja nem Bécs, ha­
nem Budapest!

A mi szeretett királyunk láto­
gatása alkalmakor természetszerűleg 
a magyar király viszonozza a német 
császárnak a magyar fővárosban tett 
látogatását.

Hogy a német császár is igy 
értelmezi a látogatást, igazolja a sok 
magyar nemzeti szinü zászló, mely 
most Berlinnek utczáin és közterein 
díszeleg.

A német császár határozott kí­
vánságára Berlinben minden osztrák 
lobogó mellé a magyart is teljesen 
egyenlő arányban és nagyságban 
kitűzték.

Jól esik állami, nemzeti önálló­
ságunk ezen impozáns elismerése 
egyik legnagyobb világhatalom ré­
széről nemcsak szovinizmus szem­
pontjából, hanem azon okból is, 
mert a koronásfők találkozásának 
politikai háttere is van és ahol ily 
rokonszenves alakban domborodik 
ki állami önállóságunk, ott bizo­
nyára nem fognak oly megállapo­
dásokat hozni, amely a magyar ér­
dekekkel ellenkeznék.

Mindenesetre a magyar rokon­
szenves nyilatkozatot küld Berlin­

nek, hol a magyar király magyar 
lobogók alatt vonul a városba ha­
talmas császárjuk oldalán.

' ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás.—

A képviselőház ma rövid ülést tartott. 
Az ülés elején az elnök felolvastatta a de- 
legácziókat egybehívó királyi leiratot. Egy­
ben elhatározta a Ház, hogy a delegáczió 
tagjait a május 5-iki ülésben fogja megvá­
lasztani. Neményi Ambrus a pénzügyi bi­
zottság jelentését nyújtotta be az uj beru­
házási kölcsönről.

E javaslatot a szombati ülés napi­
rendjére tűnték ki. Napirenden Hock János 
szólalt fel Munkácsi Mihály halála alkal­
mából. Erről a beszédről, valamint a mi­
niszterelnöknek és Madarász Józsefnek kap­
csolatos felszólalásairól lapunk más helyén 
adunk tudósítást.

Ezután harmadszori olvasásban elfo­
gadták a tegnap letárgyalt törvényjavasla­
tokat. — Ezután Mohay Sándor előadó 
ismertetése után vita nélkül fogadták el a 
kúriai bíráskodásról szóló törvény 92. sza­
kaszának módosításáról szóló törvényjavas­
latot. —

Azután az igazságügyi bizottság jelen­
tése alapján megadták a kolozsvári fő-

Egy titokzatos történet.
— Elbeszélés. —
(Folyt, és vége.)

A leányka egy ugrással künn termett 
az ágyból. Hirtelen felülte pongyoláját, lá­
bacskáit papucsba csúsztatta s dobogó szív­
vel sietett vőlegénye elé. De a mint a 
szomszéd szoba ajtaját kinyitotta: lábai 
mintegy gyökeret vertek s rémes sikoltással 
összeroskadt.

Heller Kálmán honvédfőhaduagyi ru­
hában ott állt előtte a szoba közepén, ha­
lott halványan, mosolyogva, fehér kendővel 
lekötött homlokából pedig csak úgy patak­
zott a vér.

A sikoltásra felébredt Mariska édes 
anjja s oda sietett leányához.

— Láttad mama ? — kérdó az, re- 
megve anyjához simulva.

- Kit?
— Őt!... Kálmánt I
— Bohó gyermek, hát mi jut eszedbe ? 

Hisz ő messze van.

— Nem mama! Itt van! Itt volt! 
Most... ebben a pillanatban. Nevemen 
szólított s a teje be volt kötve, a vér elön­
tötte az arczát. Keressük őt mamai Itt kell 
lennie.

Zurányiné hasztalan iparkodott lecsön- 
desiteni a lányt, mert az lassankint neki 
hevülve, ingerülten kérte anyját, hogy öl­
tözzenek gyorsan s menjenek keresni a vő­
legényét, a ki megérkezett és meg van 
sebesülve s szüksége vau a segítségre.

Az egész házat felkutatták... hiába! 
A két nőcseléd még aludt s a kapu mint 
rendesen még zárva volt.

Mariskának addig beszólt az anyja* 
hogy csak álmodott, mig szegényke lecsen- 
desedott, sőt ebéd után szokott helyére ült 
az ablakba s majdnem alkonyaiig kézimun­
kájával foglalkozott.

Estefelé azután annál erősebben tört 
ki rajta az izgatottság. Láz gyötörte s 
anyja elhivatta a házi orvost.

A doktor ur hamiskás arczkifejezéssel 
közeledett a beteg ágyához s ingerkedni 
kezdett vele.

— Hát betegek vagyunk ? Mi ? A he­
lyett, hogy örvendenénk a vőlegény megér­
kezésének?

Anya és leánya az orvosra bámultak.
— Doktor ur azt mondja, hogy vőle­

gényem megérkezett ?
— Nos igen... Heller Kálmán.. .
— Ah! Tehát mégis igazi Az Istenre 

kérjük doktor ur, mondja meg, hol vau 
Kálmán ?

Most az orvos nézett csodálkozva a 
két nőre.

Hogy most hol van, azt nem tudom. 
De miért titkolják önök, hogy itt volt?

— Mikor ?
— Egész délután ott ült Mariskával 

az ablakban.
— Az orvos ur látta ?
— Én is láttam és többen is láttuk a 

szemközti czukrászboltból. De valószínűleg 
megsebesült a mi kedves Kálmán barátunk, 
mert a feje be volt kötve.

Az orvos e kijelentésére az anyán i-j 
erőt vett a rémülettel vegyes aggodalom.

!
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ügyészségaek a kórt meghatalmazást, hogy 
megindítsa az eljárást egy román ellen, a 
ki a parlamentet megsértette.

Végül a Németországgal kötött szer­
ződést a szerzői jogok védelme tárgyában 
tárgyalták. A javaslatot Neumann Ármin 
előadó ismertette. Utána Polónyi Géza szó­
lalt feli

Munkácsy Mihály halála.
— Fővárosi tudósitőnktől. —

Immár megtörténtek az intézkedések 
arra, hogy az elhunyt nagy művészt elhoz­
zák haza a szülőföldjére, a melyben meg 
fog pihenni örökre.

És nemsokára itthon lesz a halhatat­
lan mester, a ki oly sok csodás dolgot al­
kotott, dicsőségére nemcsak a saját nevének, 
mely időtlen időkön át ragyogó hetükkel 
lesz beleírva a magyar művészet, sőt az 
egész világ művészetének történetébe, de 
dicsőségére egész nemzetének, a mely most ! 
mélységes gyászszal várja haza a drága 
hamvakat.

Az oly tragikus véget ért nagy művész 
elhunyta foglalkoztatta ma a képviselöházat 
is, kikről tudósítónk a következőkben 
számol be:

Napirend előtt felszólalt :
Hoch János : Tisztelt Ház ! Napirend 

előtt kértem engedőimet a felszólaláshoz, 
hogy a tisztelt Házban is hivatalos állásfog­
lalás történjék azon súlyos veszteség folytán, 
a mely a magyar művészetet és benne kul­
túránkat egyik legkiválóbb tehetségünknek 
Ó3 magyar művészünknek Munkácsy Mihály­
nak eliiunytávftl érte. (Igaz! ügy van!) Le­
hetetlen, hogy mikor az egész nemzet átérzi 
a mély gyászt és szomorúságot, ez a Ház, 
mely a nemzeti életnek lüktető szerve és 
erkölcsi központja ebben a nemzeti gyász­
ban ne vezetne ás állást ne foglalna abban 
az általános szomorúságban, mely ezen su-

Nem bírt többé a leányával, aki egyik áju 
lásból a másikba esett.

Heggel aztán levelet irt egy távoli ro­
konának, aki együtt szolgált Heller Kál­
mánnal a 3-ik honvéd zászlóaljnál s ez idő 
tájt Szolnok környékén táborozott. Mi tör­
tént leánya vőlegényével V Ha teheti Heller 
Kálmán, jöjjön tüstént haza, mert „Manka“ 
beteg. Ha pedig — Isten őrizz — valami 
baj volna, értesítsék azonnal és őszintén.

E levélre csak két hét múlva érkezett 
válasz, még pedig a rokontól.

Holmi kíméletes frázisok előrebocsá­
tása után a levél igy hangzott:

„Márczius 5-ikén vitéz seregünk meg­
hódította Szolnok városát. Kedves barátunk 
Heller Kálmán erős kard rsapást kapott a 
homlokára. Eszméletlenül vitték el a harcz 
teréről s bár az orvos bízott a sebesült fel - 
gyógyulásában, a szegény fiú két nappal 
később márczius 7- ón, hajnali fél háromkor 
kilehelte hősi lelkét. Bocsánat a szomorú 
hírért. — És vigasztalást nektek, kedves 
rokonaim. ..“

Gabányi Árpád.

lyos veszteség folytán mindnyájunkat ért. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalon.)

T. Ház! Az igazi megindulásnak nin­
csen szebb ékesszólása, mint a könnyek és 
a szívnek, léleknek meghatottsága. E pilla­
natban azért ón parentáló gyászszavakkal, 
ékes beszéddel nem akarom búcsúztatni azt 
á nagyot, ki a magyar dicsőség lobogóját 
körülhordozta az egész külföldön és az ő 
talentumának fényével bevilágított az egész 
világ szemébe. (Igaz 1 Úgy van! a balolda­
lon.) Ennek a nemzetnek erkölcsi köteles­
sége, hogy azt a kis fajbeli súlyt, a melyet 
úgyszólván idegen népfajok között és min­
den rokonságtól menten a nemzetek tenge­
rében, mint önálló kis sziget, képvisel, 
állandóan fokoz a nagy nemzetek rokon- 
szenvének megnyerésével. Csakhogy ezt a 
tiszteletet, méltánylást máskép nem érdé 
melhetjük ki, mint kulturális törekvésünk, 
haladásunk által, főleg pedig a művészeti 
téren felmutatott sikereink által, mert a 
művészet közös kincse az egész kulíurvilág­
nak és úgyszólván a jövő kor művelődési 
programmja, mert megtanítja az emberisé­
get a szépnek, a nemesnek kultuszára, 
fölemeli a sziveket az eldurvulás azon 
anyagiasságából, a melybe sülyedtünk s a 
melyből k'szabadulni kötelességünk, hogy a 
tiszta eszmények után haladhassunk és 
nemzetünket igazán szolgálhassunk.

Tiszteit képviselőház! Munkácsi Mihály, 
midőn kilépett a nagyvilágba, az ő talen­
tumosságával egyúttal a fajunkban rejlő 
művészi erőt és tehetséget is kinyilatkoz­
tatta. Ismertté tette a magyar nevet, is­
mertté tette a fajunkban rejlő nagy művészi 
kvalitásokat. Ezelőtt a magyar zseni előtt 
életében hódolt az egész világ s az ő di­
csősége a mi dicsőségünk lett Kegyeletes 
hálával illik, azért megemlékezzünk róla 
most is, midőn ravatalánál könnyezve áll 
az egész ország és siratja benne ennek a 
korszaknak egyik legnagyobb mesterét és a 
magyar müvésztehetsógnek egyik kiváló 
fényes csillagát. (Igaz! Úgy van! a bal­
oldalon.)

Tisztelt uraim, ha mi megbecsüljük a 
politikai nagyságokat, étik bizonyos téren 
szolgálatot tettek nemzetünknek, ép úgy 
kötelességünk megbecsülni azokat is, kik az 
ő kulturális törekvéseik körében talán még 
nagyobb fényt és dicsőséget hoztak a magyar 
névre. (Úgy van I)

Én nem akarok propositiókat tenni, 
mert hiszen mindnyájan érezzük mely meg­
indulásunkat, egységesek vagyunk a gyász­
ban Reábizom ezt az illetékes kormányra, 
reábizom a kultuszminiszter urra, kinek 
szivén fekszik — tudom — ennek az ügy­
nek az ország nevéhez méltó elintézése és 
a gyásznak Munkácsihoz illő megünneplése. 
Csak arra kérem, járuljon hozzá, hogy nem­
zeti gyászunk jegyzőkönyvi formában meg- 
örökittessék e Ház jegyzőkönyvében is. Mu­
tassuk meg a jövőnek, hogy mikor egyik 
legnagyokb tehetségünk és egyik legkiválóbb 
magyar művészünk hunyt el, a törvényho­
zás vezetett az országos gyászban és elől­
járt a hazafiul kötelességek teljesítésében. 
(Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon)

Széli Kálmán miniszterelnök: Tisztelt 
képviselőház! Én azt gondolom, hogy azo­
kat, miket Hock János tisztelt képviselő ur 
most mondott, mindannyian átérezzük. Ennek 
a Háznak nincs egyetlen tagja sem, a kor­
mánynak sincs, a ki kivonná magát azon 
általános fájdalom érzetéből, a mely az 
országot elfogja, midőn a magyarságnak, a 
a magyar művészetnek, a magyar géniusz­
nak ily kiváló képviselőjét veszítettük el. 
Hiszen az ország már hosszú éveken át a 
legnagyobb fájdalommal, részvéttel és csüg- 
gedóssel nézte ennek a nagy szellemnek 
elborulását. (Igaz 1 Úgy van I) és igy az ő 
elveszte feletti fájdalom általános és mélyen 
érzett. A magam részéről is szívesen hozzá­
járulok ahoz, hogy ennek a fájdalomnak a 
Ház jegyzőkönyvében is kifejezést adjon és 
megörökítse annak a veszteségnek fájdalmis 
érzését, a melyet Munkácsy Mihály elhuny- 
tával az egész ország érez. A továbbiakra 
vonatkozólag méltdztassék megvárni a kul­
tuszminiszter urnák megérkezését, a ki 
esetleg a legközelebbi ülésben fog e 
tárgyban indítványt tenni. (Általános he­
lyeslés.)

Alig hangzott el a Ház egyöntetű he­
lyeslése, a mikor felállt Madarász József • s 
azt ajánlotta a Ház figyelmébe, hogy napi­
rend előtti felszólalás tárgyában a ház­
szabályok megsértése nélkül nem lehet 
határozatot hozni.

Ezt az inczidenst Széli Kálmán azzal 
simította el, hogy ő semmiféle indítványt 
nem tett, csupán azt ajánlotta, hogy Mun­
kácsy halála fölötti fájdalmunk kifejezését 
halasszuk el a kultuszminiszter gyászrendel­
kezésének beterjesztéséig.

POLITIKAI HÍREK
A kúriai bíráskodás. A választási 

ügyekben való bíráskodásról intézkedő tör­
vényhez Plósz miniszter tegnap egy kiegé­
szítő javaslatot nyújtott be, a mely a ha­
mis tanúskodásról rendelkező szakasz ha­
talma alá vonja a maga cselekedetéről ta­
núskodó, panaszszal megtámadott felet is

Az uj polgári törvénykönyv. Plósz 
Sándor igazságügyminiszter a polgári tör­
vénykönyv reformjának tervezetét, mely 
már elkészült, a nyár folyamán nyilvános­
ságra bocsátja s igy a legszélesebb jogász­
körök kritikája alá bocsátja. Azután, az 
őszszel szaktanácskozás bírálata alá kerül a 
reformtervezet.

Uj államtitkár.
— Távirati tudósítás. —

A „Budapeeter Tag blatt“ azt 
jetenti, hogy a kereskedelmi minisz­
tériumban az államtitkári állást leg­
közelebb betöltik. A hírek szerint dr. 
Nagy Ferencz egyetemi tanár, aki a 
kereskedelmi és váltójogot adja elő, 
lesz a kereskedelmi államtitkár. A 
hirt nagyon valószínűnek találjuk, 
mert biztos tudomásunk van arról, 
hogy Hegedűs miniszter oda nyilat­
kozott, hogy neki ccak szakember
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kell államtitkárnak. A miniszterelnök 
viszont szívesen látja, ha indifferens 
ember jön; legalább nem kell a kü­
lönböző pártfrakciókkal veszekednie. 
Nagy Ferencz, mint tanár és kodi- 
fikátor tényleg érdemeket szerzett és 
minden esetre többet ért a keres­
kedelmi ügyekhez, mint az úgyne­
vezett gyakorlati politikusok.

TÁRSAS ÉLET.
A legújabb altatószer.

Ennek az áldásos gyógyszernek, a 
mely nagyon sok álmatlanságban szenvedőt 
fog boldoggá tenni, egy egyszerű famunkás 
a feltalálója. A szegény ember jó maga is 
álmatlanságban szenvedett s egy estén, mi­
kor megsokalta a virrasztást, az orvos pi 
lulákat rendelt. Hiába. Az első éjszakán 
nem használtak a pilulák semmit s a sze­
gény ember nem tudta hova legyen az ál­
matlanság gyötrelmeitől.

Másnap meg akarta próbálni a pilulá- 
kat és be is szedett a sötétben néhány 
darabot, aztán rögtön mely álomba merült. 
Másnap déli 12 óráig úgy aludt, hogy 
ágyuszóval sem lehetett volna felkelteni. 
Délben alig hogy felnyitotta a szemeit, Tá­
rával a felesége :

— Az este ide tettem három nadrág­
gombot, hogy felvarrjam neked, aztán te 
leverted valahova. Már most mit csináljak? 
Fel sem öltözhetsz addig, mig a gombokat 
fel nem varrtam.

Az ember beszólt valamit, hogy igy, 
úgy, ő nem verte le őket; végre aztán ki­
sült, hogy a labdacsok helyett a gombokat 
vette be. A gomboktól tehát elmúlt az ál­
matlansága, mig a pilulák semmit sem 
használtak. Szegény álmatlanságban szenve­
dők, okuljatok e történeten és kiáltsátok 
egy szivvei lélekkel:

— Le a pilulákkal! Éljen a nadrág­
gomb !...

VIDÉK.
Nagy tűzvész. Sajó-Szent- Péter bor- 

sodmegyei községben tegnap óriási tűzvész 
pusztított. Oltásról a nagy szélvihar mellett 
alig lehetett szó. Elhamvadt harminczegy 
lakóház, harminczöt melléképület, sok szar­
vasmarha, ló és takarmány. A kár óriási, 
mert csak nagyon kevés volt biztosítva.

Elfogott pénzhamisító. Egerből távira- 
tozza tudósítónk, hogy Stefanoviczky Ernő 
egri rendőkapitány tegnap ott elfogta Kállai 
Sándor siteri, bitiarmegyei pénzhamisítót, a 
ki nagy csomó hamis ezüstforintossal érke­
zett a hétfői heti vásárra. Kállai a rendőr­
kapitányt vevolveróvel le akarta lőni, de a 
ftgyvert kicsavarták a kezéből.

Nagy temetés Szoboszlón. Hajdú-Szo- 
boszló város egy érdemekben gazdag pol­
gárát temette el tegnap délután óriási rész­
vét mellett. A világhírű tudós orvos-pro- 
iesszor Hőgyes Endre édes atyja hunyt el 
Budapesten. Tetemeit hazaszállították szü­
lővárosába. A végtiszteasógtételen — da- |

czara a szakadó esőnek — az egész város 
apraja-nagyja jelen volt Az ev. ref. tem­
plomban Zsigmond Sándor esperes, egyház­
kerületi főjegyző búcsúztatta el könyekig 
megható imádsággal az öreg 85 évet élt 
Hőgyes Andrást, a ki 12 évig volt az egy­
ház buzgó hivatalnoka, gondnoka. — 
Majd felhangzott a dalárda gyászéneke: 
Eltávoztál, örökre el.. . Legyen, az aggas­
tyán siri alma csendes. Emlékét sokáig 
megőrzi a kegyelet.

A viharágyu áldozatai.
— Saját tudósítónktól. —

Székesfehérvárott többféle rendszerű 
viharágyukkal tettek próbát egy szőlőhegyen, 
a hol nagyszámú kiváncsi közönség is volt 
jelen. A földmivelásügyi minisztérium részé­
ről is jelen volt Rsum Oszkár felügyelő.

Néhány ágyút már elsütöttek és Nagy 
György gépész is odalépett egy reábizott 
viharágyuhoz, hogy azt is elsüsse. E pilla­
natban szörnyű detonaczió hangzott el. A 
viharágjuban levő lőpor fölrobbant, nyilván 
olyanképen, hogy az előbb elsütött ágyuk 
egyikéből belehullott egy szikra. Négy em­
ber súlyosan megsebesült és pedig: Nagy 
György gépész, a ki mind a két szeme vi­
lágát elvesztette, Molnár István, Kiss József 
és Érti Ferencz mezőőrök, kisebb sérülést 
szenvedtek: Karikás József meg egy Zá- 
dory nevű fiú,

Dr. Stierbauer főorvos azonnal bekö­
tözte a sebesülteket és beszállittatta őket a 
kórházba. Nagy gépésznek és Molnár mező­
őrnek az állapota aggasztó.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Nagy tűzvész pusztított a múlt év 

nyarán Fekete Sándor h. nánási birtokos 
tanyáján. A tűznek áldozatul körülbelül 150 
kereszt termés esett. A megtartott hatósági 
vizsgálat kiderítette, hogy a száraz termés 
a gépből kipattanó szikrától fogott tüzet és 
ezért a gépnél dolgozó Rácz Sándor gépész 

! ellen gondatlanságból származott tűzvész 
I okozás vétsége miatt az eljárást meg is 
i indították. Tegnap tartott ez ügyben vég­

tárgyalást a debreczeni törvényszék büntető 
tanácsa dr. Vass Antal bíró elnöklésével. A 
káros gazda 800 korona kártérítést kórt 
megítélni a gépész ellen. A törvényszék a 
megtartott tárgyalás után Rácz Sándort 
tűzvész okozás vétsége miatt 100 kor. fő és 
10 kor. mellék pénzbüntetésre Ítélte. A pa­
naszos gazdát pedig a kártérítési igényével 
a büntető bíróság polgári perre utasította.

§ Tolvaj miniszteri tiszt. (Tá-irati tu­
dósítás.) A törvényszék Lenk királyi táblai 
biró elnöklósével folytatta ma Gágischer 
István volt pénzügyminiszteri számtiszt bün- 
pörónek a tárgyalását. A királyi ügyészség 
tudvalevőleg pénzhamisítás czimén kéri az 
elitólósét. Ez a vád az ellopott s különféle 
bankokban értékesített kuponokra vonatko­
zik. De sikkasztás miatt is vádolták Gá- 
gitschert, mert a mikor két óv előtt a fia­
tal felesége megőrült s ennek gondnoka 
lett, az asszony két házát ő kezelte. És 
ekkor a befolyt házbérből, melynek fele

sógorát illette, 20C0 forintot elsikkasztott. 
A törvényszék, miután az első váddal teg­
nap végzett, ma a sikkasztás ügyét boly­
gatta s első sorban Morócz Ferencz ügy­
védet hallgatta ki. Eközben dr. Németh 
Béla védő arra hivatkozott, hogy időköz­
ben a vádlott egy kis örökséghez jutván, 
ebből a kár megtérült s a pénz az árva- 
széknél fekszik. Ennek igazolására az illető 
árvaszéki referenst beidézni kérte. Noha 
dr. Geszti királyi ügyész ellenezte ez elő­
terjesztést, a törvényszék teljesítette a védő 
kórósét.

KARCZOLATOK.
Sokan gondolkozóba estek azon ; mit 

jelent, hogy Budapestre megint Bécsből 
viszik a pecsenyehust ?

Pedig nagyon egyszerű.
Azt, hogy az osztrák megint meg 

érezte a pecsenyeszagot.

Igazán csodálatos, hogy az angolok­
nak még mindig kevés a lovuk.

Pedig a burok folyton lóvá teszik az 
angolokat.

Öröm látni, mint haladunk 
Minden tekintetben,
Minden leáay beszél ma már 
Szép franczia nyelven.

A madame még sétaközben 
Is mellet tök szóiul,
De helyesen azért írni 
Nem tudnak — magyarul!

Április elmúlt.
Hanem azért sokan gondolkozóba es 

tek azon, vájjon azért volt e április, mert 
sok bolondot csináltak; vagy csak azért 
csináltak bolondot, mert április volt.

Lukács László pénzügyminiszter le­
mondásáról beszélnek megint.

De hozzá teszik, hogy csak a kvóta­
tárgyalások után mond le.

Tehát a kvótaemelésről semmikép sém 
akar lemondani.

SZÍNHÁZ.
A cornevillei harangok. Tegnap este 

Planquet bájos operettéje a „Cornevillei 
harangok“ került előadásra meglehetősen 
üres nézőtér előtt. Az előadás, tekintve azt, 
hogy az operettet csak úgy, hirtelenében 
rántották elő, eléggé jól sikerült. Perényi 
Margit bájos Serpolette volt s minden ének­
számát megujrázták. Kívüle Bődi E'la és 
Környei Béla érdemelnek elismerést szépen 
előadott énekszámaikért. Ne n hagyhatjuk 
dicséret nélkül Sziklay Gáspár apóját sem, 
mely igazi drámai erővel kidolgozott ala­
kítás volt.

Udvardy Emilia fellépte. —
Udvardy Emilia, a budapesti és bécsi 
conservatóriumok végzett növendéke 
ma fellép a debreczeni színpadon. 
Verdi nagy operája: a Trobadour ban 
énekli a Leonora szerepét. A zene- 
ós ének-művészet iránt érdeklődő
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körökben várakozással néznek a kis­
asszony mai fellépése elé.

Uránia színház H Szoboszlón. Ritka 
műélvezetben lesz része f. hó 5-én Ilajdu- 
Szoboszló város közönségének. Az állatni 
polgári iskola tanárkara a szegónytanulókat 
segélyező egylet javára 40 fillér belépti - 
dijak mellett a mintaszerűen berendezett 
polgári iskola tornatermében Uránia szini- 
előadást rendez, óriási nagyságú 80 darab 
scyoptikon képben mutatják be a világ 
legfestőibb szépségű vidékeit, városait, a 
mutatványokat érdekes előadás fogja kí­
sérni.

Csanak József

Tegnap még mély részvéttel je­
lentettük, hogy Csanak József nagy 
beteg, ma pedig lelkünk mélyében 
megrendülve Írjuk meg a szomorú 
hirt, hogy már kiterítve fekszik rava 
talán. Nagy kiterjedésű és köztisztelet­
ben álló családjának fájdalomtól meg­
tört, gyászba borult tagjai veszik körül 
ezt a ravatalt, kisérve a város minden 
fiának őszinte, mély részvététől.

A májusi szellő meglegyinti a 
városban kitűzött gyászlobogókat, a 
melyek egy nagyszivü, önfeláldozó, 
lelkes, igaz ember halálát hirdetik. 
Egy emberét, aki hosszú életében a 
becsületes munkának, a humanitásnak 
és a közügyeknek élve, alig pótolható 
veszteséget hagyott maga után.

Erós akaratereje, nemes szive 
és szorgalmas, becsületes munkával 
elért diadala örökre emléket emel ne­
vének. Mert mig Csanak József pályá­
ján követendő példával járt elől, addig 
neve ismeretes volt ott is, ahol a tu­
domány, a kultúra, a nemzeti érdekek, 
vagy azok fejlesztéséről volt szó. 
Debreczenben nagyon sok közintézet, 
egyesület jegyezte fel történetében 
arany betűkkel a Csanak József nevét 
s hálás kegyelettel őrzi meg annak 
nemességét, tisztaságát.

Es most az az agy, amely ezer 
meg ezer nemes eszmét bocsátott 
világgá, az az ajk, amely ékes be­
széddel, meggyőző erővel szólt, az a 
kéz, amely munkálni meg nem szűnt 
soha, maradandó becsű eredmények 
után, többé nem működik, nem szól, 
nem munkál soha! Lelke elröpült a 
Mindenható zsámolyához s leszámol 
egy munkás, nemes, igaz ólet lángoló 
törekvéséről, buzgalmáról.

Id. Csanak Józsefet, okit holnap 
örök pihenőre sírboltjába zárnak, 
gyászolja nemcsak szerető családja, 
de minden igaz ember, aki a becsületes 
munkát, a szorgalmat, a kitartást, a 
nemes szivet, humanitást és áldozat- 
készséget méltányolni és becsülni tudja.

' Olyan részvét kíséri vógnyugo- 
vására, amely szinte páratlan. Ezer

és ezer ajk, gazdag és szegény ki­
áltja felé a búcsúszót: „Legyen csen­
des nyugovása, a boldog feltámadásig!

Id. Csanak József nyolezvan évet ólt. 
1820 február 24 én született Derecskén. 
Debreczenben működését az Első debreczeni 
takarékpénztár alakulásánál, mint könyvelő 
kezdte meg. • Kósőb átvette Nagy József 
üzletét s a kereskedői pályán becsületes 
munkával járt elől.

Szorgalmát siker koronázta s^tekinté­
lyes vagyont szerzett. Részt vett a köz­
ügyekben. Áldozott kulturális közczélokra» 
megalapította a kereskedő ifjak önképző 
egyesületét, a melynek élén évek során át 
lelkesedéssel állott. Az István gőzmalmot 
a hatvanas években nehéz válságtól men­
tette meg s az elismeréssel nyújtott a ha­
szonösszegből Szabó Lajos sógorával egye­
temben tízezer koronás alapítványt tettek 
az emlékkert fenntartására.

A szenvedőkön, szükölködőkön segí­
tett, a jótékonyság gyakorlásában mindig 
az első volt s mint Debreczen város tör­
vényhatósági bizottságának tagja, szivén 
viselte városa és közönségének érdekeit.

Isten megáldotta sok jósága, nemes 
szivéért. Nyolsz gyermeke, tizenöt unokája 
és két dédunokája közvetlen szeretetét él­
vezte utolsó perezéig.

Beteg nem igen volt. Néhány nap 
előtt az influenza ágyba döntötte. Az el­
gyengült, agg férfiú nem bírta ki a nehéz 
betegséget s tegnap reggel fél kilenczkor 
szerető családja tagjaitól körülvéve, örök­
álomra hunyta szemeit.

Haláláról a család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

„A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, 
hogy szeretett jó édesatyánk, apósunk, nagy­
atyánk, illetve dédatyánk Csanak József 
kereskedő folyó évi május hó 3-án, rövid 
szenvedés után 80 éves korában elhunyt. 
Temetése folyó hó 5 én délután 3 órakor 
fog megtartani, a mikor is szeretett halottunk 
a kistemplomban végbemenő egyházi szer­
tartás után, a Kossuth utczai temetőben fog 
siri nyugalomra tétetni. Debreczen, 1900. 
évi május hó 3-án.

Gyermekei: Róza, özv. Lápossy Fe- 
renezné; Janka, Huzella Elekné; József, ' 
János, Ilona, Weszprémy Zoltánná; Jenő; 
Irén, Tóth Jánosné ; Margit, Sesztina Jenőnó. 
Unokái: Lápossy Anna; Huzella Margit fér­
jével Zsedónyi Bélával, Huzella Tivadar, ifj. ; 
Csanak József, Csanak Margit, Csanak Géza, 1 
Csanak Mariska, Csanak István, Csanak Já­
nos, ifj. Weszprémy Zoltán, Weszprémy 
Ilona, Csanak Jenő, Csanak György, Tóth 
Irén, 1 óth Mártha. Dédunokái: Zsedónyi 
Gábor. Menyei, illetve vejei: Csanak Jó- 
zsefné Lucich Margit, Csanak Jánosné Janky 
Mariska, Csanak Jenőné, Siposs Margit ; 
Huzella Elek, Weszprémy Zoltán, Tóth Já­
nos, Sesztina Jenő.

ÚJDONSÁGOK.
* Felolvasás ködfátyolkép-

mutatványnyal. Érdekes felolvasást 
fog tartani holnap Siegmeth Károly 
üzletvezető-helyettes, a Kárpát egye­
sület a)elnöke. A felolvadó a Kárpátok 
világhírű Aggteleki ba langja és a 
szádellői völgyről, melynek termószet-

alkotta osodaszópségeit vetített ké­
pekkel fogja illusztrálni. Siegmeth 
Károlynak a felolvasással az a czélja 
hogy a debreczeni közönség, de kü 
lönösen az ifjúság figyelmét a kár­
pátok eme neveset es pontjaira terelje 
s esetleg oda egy nagyobb mérvű 
kirándulást szervezzen. A felolvasás 
szombaton este 6 órakor a kollégium 
dísztermében tartatik meg.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Medveczky Emilt, a debreoreui kir. ügyész­
séghez beosztott bírósági aljegyzőt, a deb­
reczeni kir. ügyészség kerületében ügyész­
ségi megbízottul kinevezte.

* Elmaradt közreműködés. Ugv volt, 
hogy,tegnap este a májusi ájtatosság alkal­
mából Perónyi Margit énekel a róm. kath. 
templomban. A váratlanul jött műsorválto­
zás miatt azonban este neki a színházban 
fel kellett lépnie s e miatt maradt el az 
egyházi énnekkarban való közreműködése.

* Lawn tennys pályák a 
nagyerdőn. Több családból álló cso­
portok azért folyamodtak a városi 
tanácshoz, hogy 10—12 család ki­
zárólagos használatára a lawn tennys 
lapdajáték kultiválására helyet en­
gedjen át. A kérelem felett élénk 
eszmecsere indult meg külöjösen 
azért, hogy tisztázzák az eszmét, 
vájjon családoknak adható-e ilyen 
engedély s ezzel együtt a nagyerdei 
parkból a szükséghez képest hely? A 
tanács jósésze azon a véleményen 
volt, hogy a jelentkezőket a kérelem 
teljesítése elől már azért sem lehet 
elzárni, mivel eddig is precedensekkel 
állunk szemközt s ilyen helyet s 
engedélyt már eddig is több család 
kapott. Még kevésbé lehet elzárkózni 
a kérelem teljesítése elől azért, mert 
az uj jelentkezők a pályafenntartás 
költségeit maguk fedezik és .jog- 
elismerés czimón dijat fizetnek. Mivel 
az eszmecsere e kérdésben hosszan 
eltartott, a határozathozatalt a hétfői 
tanácsülésre halasztották.

* A Csokonai-kör felolvasó estélye a 
Csokonai-kör tegnapi felolvasó estélye nagy­
számú és szép közönséget gyűjtött a város­
háza nagytermébe s méltán, mert a műsor 
rendkívül élénk és szellemi élvezetben 
annyira gazdag volt, hogy mindvégig lebi­
lincselte az előkelő hallgatóság figyelmét. 
Géresi Kálmán alelnök öt órakor nyitotta 
meg az ülést és elsőnek dr. Nagy Gáborné, 
Csáky Erzsébet úrnő olvasta fel vonzó és 
kedves modorban erdélyi utazásában gyűj­
tött tapasztalatait s benyomásait. A kedves 
felolvasónő nem volt ismeretlen a debreczeni 
közönség előtt, mert városunk büszkén 
valhatja szűlö’tjének s pár évvel ezelőtt 
már szép sikert aratott ugyancsak a Cso- 
kon&i-korben tartott felolvasásával. A zajos 
tapsokkal jutalmazott útleírás után Bődi 
Ella kisasszony, a debreczeni színház pri­
madonnája adta elő gyönyörű hangjával s 
ismert művészi virtuozitásával Dóczy József 
egy pár újabb népdal szerzeményét s en­
gedve a közönség elragadtatásának, még a
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^Lehulott a rezgő nyárfa“ dalát énekelte el 
bájosan s bámulatot keltve hangjának tisz­
tasága és óriási terjedelme által. Taps és 
éljenzés bőven jutott úgy neki, mint a ki­
váló és termékeny dal költőnek. Végül 
Sáfrány Lajos az ev. ref. kollégium fiatal 
tanára tartott felolvasást az alexandriai 
Múzeumról mindvégig lebilincselve a figyel­
met, mert a száraznak és tudományosnak 
tétsző tárgyba lelket tudott önteni s a 
klasszikus korra emlékező lendületes beve­
zetése s majd az alexandriai tudós kollé­
giumról s könyvtárról nyújtott vonzó ismer­
tetése a szép és tudományos lelkű szerző 
és felolvasása iránt a legélénkebb érdek­
lődést keltette. A szép közönség a legjobb 
benyomásokkal telve távozott a sikerült 
estélyről, melylyel a Csokonai-kör egy újabb 
hódítást is tett, amennyiben a gyönyörű 
számban megjelent helyi hölgy közönség 
mellett a vidék intelligencziájának számos 
tagját is volt alkalmunk szemlélni. Böször­
ményből, különösen H.-Nánásról. A mara­
dandó bscsü felolvasó estély díszére válik 
úgy a közreműködőknek, mint a Csokonai- 
körnek.

* Megölte a pajtását. Halálos
kimenetelű verekedés történt tegnap­
előtt a szomszédos Kaba községben. 
A verekedés, mint rendesen, a korcs­
mában keletkezett, ahol a falusi 
legének mulattak A mulatók között 
voltak Molnár Barta Mihály és Bor­
bély Ambrus legények is. A két 
fiatal ember a korcsmái dujhajkodás 
folyamán összeszólalkozott, amelynek 
vége az lett, hogy Molnár Barta 
kést rántott elő és azzal a védtelen 
Borbély Ambrust úgy össze-vissza szúr­
hatta, hogy az ott a helyszínen meghalt. 
Az esetről értesítették a debreczeni 
kir. vizsgálóbiróságot, ahonnan Hoff­
mann József vizsgálóbíró dr. Isoó 
János törvényszéki orvossal Kabára 
utazott. A megejtett bonczolás után 
megállapítást nyert, hogy Borbély 
halálát a számtalan késszurás okozta. 
A gyilkos legényt letartóztattak és 
beszállították az ügyészség fogházába. 
A megejtendő bűnügyi vizsgálat fogja 
kideríteni, hogy Molnár előre meg 
fontolt szándékkal ölte e meg társát, 
avagy pedig csak halált okozott testi 
sértésért lehet felelősségre vonni.

* Halálozás. Özv. Bányai Pétemé, 
született Nagy Mária f. hó 3 án reggel 
hosszas szenvedés után elhunyt Temetésére 
holnap délután 3 órakor lesz az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a Mester-utczai 
halottas háztól.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe. Érte- 
sittetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz- 
utczai izr. templomban az istentiszteletek 
további rendelkezésig a következő időben 
fog tartatni: Köznapokon reggel 6 órakor, 
este 7 órakor. Szombat és ünnepnapokon 
d. e 9 órakor, d. u. 5 órakor. Péntek és 
ünnepnapokat megelőző este 7 órakor.

* A vasárnapi munkaszűnet és a had­
sereg. A hadsereg rendeleti közlönyének 
mai száma szerint a közös hadügyminiszter 
a két honvédelmi miniszterrel egyértelmű­
iig elhatározta, hogy a jövőben sem vasár­
napra, sem más ünnepnapra ellenőrzési 
szemlét kitűzni nem szabad.
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* A zónatarifa módosító. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter e hét vé­
gére hívta össze a tarifa-bizottságot a ma­
gyar államvasutak díjszabásának reformjá­
val kapcsolatos tervezetekről való vélemény­
adás végett. A minisztérium a reform kilá­
tásaira nézve minden irányban kidolgozott 
számításokat fog a tarifa-bizottság elé ter­
jeszteni s azt is bejelenti, hogy valószínűleg 
már július elején életbelópteti a zóna­
tarifát.

* A debreczeni dalegylet t működő 
tagjait felkérjük, hogy a ma esteli gyakor­
lati órára múlhatatlan feljönni szíveskedje­
nek ; temetésre kell előkészülnünk. Debreczen, 
1900. május 4. Az elnökség.

* Egy huszárkapitány szeren­
csétlensége. Súlyos baleset érte teg­
nap d. e. Stahrenberg Vilmos grófot, 
a 7. Vilmos huszárezred 4. századá­
nak kapitányát. A századparancsnok 
századával Sámson alá lovagolt gya­
korlatozni. Stahrenberg gróf lova 
épen mikor galoppirozott, egy kis 
gödörbe lépett s ló és lovas elestek. 
Mikor a ló felugrott, a grófot vállán 
megrágta. Az esés oly erős volt, 
hogy a kapitány perczekig eszmélet­
lenül feküdt. Az ezredorvos és dr. 
Csikós Sándor megállapították, hogy 
agyrázkódás nem történt, csak a 
váilperecz tört ketté.

* A „Petőfi dalkör“ zászló-alapja ré­
szére Erdős Málika kisasszony gyűjtő ivén 
a következő adományok folytak be, u. m : 
Sinay Ida 4 korona, Medgyesy Ferenczné, 
Nagy Ferenczné, Dr. Magoss György, Len­
gyel Imrénó 2 2 korona, — Tar Gyuláné, 
Bóczán Elemérné, Rickl Géza, Egy valaki, 
Nagy Vilma, N. N., Lendvai Mihály, Pazar 
Józseféé, Mattyasovszkynó, Pogány Kornél, 
Búzás Miklósnó, Dr. G. J., Szikszay Lajos, 
itj. Harangi Lajos, Sztepanov János, N. N. 
és X. J., Dr. 1—1 korona, — Fazekas 
Endre 80 fillér, — Szatmáry, Jónás Emil, 
N. N , Bisothka Gábor, özv. Jablonczayné, 
Bónis Andrásné, Győry Kálmán, Szutor 
Ferenczné, N. N., A. Mayer, Harangi Sán- 
dornó, Békési Zs., N. N., J. S., Soós Al- 
bertné, Fleiszig N. 60—60 fillér, — N. N., 
Katz Hermann 50—50 fillér, — Bódogh 
Zsígmond, Gyarmati, Pap Ferenczné, Frenczli 
Gyula, Borhy Sándornó, Nádai Rezsőné, N. 
N., Bagossy Kálmánná, N. N., Barna Erzsiké, 
Vilmos, Nyilas Juliska, N. N., Juhászné, T. 
K, Kulcsúmé, N. N., Oláhnó, Koroknál 
Lajosné, Tauszt Józsefné, N. N., Nagy Sán­
dor, Balogh Károly 40 -40 fillér, —Droppa 
Lajosné 30 fillér, — Dobi Károly, Püs- 
pökinó, Pető Józsefné, Tóth Ferencz, A. L., 
K. K, Barta Jánosné, N. N,, Prém Ferencz, 
K. A., N. N., Sas Katalin, Ökrös Józsefné, 
Faragó András, Iíérészyné, Lakner Józsefné, 
Konrád Dánielné, Molnár Imre, N. N., So­
mogyi István, B. J., N. N., Uszónó, özv. 
Kovács Imrénó, Czeizing Lajos, N. N, 
Lichtschein Sámuelnó, Suhajda József, N. 
N., özv. Somogyi Dánielné, Gy. L.-né, D. 
B., Kiss Imre, Winkler Mihályné, N. N., 
Zöld Mihály, Lehmann Mariska, Bajcsy Imre, 
N. N., N. N., Hegedűs Béla, N. N., Szilágyi 
Józsefné, N. N., Burai Józsefné, N, N., 
Mühlfáy Gizella, N. N., Vilmányi Imrénó és 
Pongor János 20—20 fillér, együtt 60 korona 
és 30 fillér; mely összeg az eddigi 1341 
korona 62 fillérhez adatván, zászló alapunk 
kitesz — 1401 korona 92 fillért. —Fogadja 
úgy a gyűjtő kisasszony, mint a t. adomá­
nyozók a dalkör nevében nyilvánított leghá- 
láeabh köszönetemet. Debreczen, 1900. május 
hó 1-én. Nagy Ferencz, a „Petőfi dalkör“ 
pénztárnoka.

TÁVIRATOK.
A király részvéte.

Budapest, május 3. Bellissel, a kabinet- 
irodaigazgatója Wlassicscsal ő felsége meg­
hagyásából közölte, hogy tudassa a képző­
művészeti társulattal, mindama egylettel, 
melynek Munkácsy tagja volt, pótolhatatlan 
veszteség feletti fájdalmát és részvétét.

Az angolok győzelme.
London, május 3. Roberts lord 

Bloemfontein melletti táborból hiva­
talosan jelenti, hogy Hamilton tá­
bornok e hó első napján Hontneknól, 
az ott állást foglalt búr csapatok fe­
lett fényes győzelmet aratott. A búrokat 
teljesen szétszórták. Közülök 26-ot 
parancsnokukkal együtt elfogtak az 
angolok, 12 -en pedig halva maradtak 
a csatatéren.
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Budapest, május 3. Mint Ruscsuk- 
ból táviratozzák, a parasztlázadás á 
népre kivetett tized következtében 
egyre terjed s mind veszedelmesebb 
jelleget ölt, daczára a mindenfele ki­
hirdetett ostromállapotnak. A kato­
naság és a csendőrsóg vállvetve igye­
keznek a lázadást elfojtani s valóságos 
csatákat vívnak a felfegyverkezett pa­
rasztokkal. kik még a sortüzelés elől 
sem hátrálnak meg. A lázongásnak már 
temérdek áldozata van úgy a parasztok 
mint a katonaság közül.

A közösügyek milliói.
Becs, május 3. A közös költségvetés, 

a melyet május 12-ón fognak a delegácziók 
elé terjeszteni, a rendes emelkedés keretén 
belül mozog s 7—8 millió koronával na­
gyobb a tavalyinál. A hadügyi vezetőség egy 
uj csatahajó költségeinek megszavazását 
kéri és az első részletét már be is vette a 
költségvetésbe. Uj ágyukra nem kér a had­
ügyminiszter semmit, mert még a kísérletek 
sincsenek befejezve.

A klinika lángokban.
Budapest, május 2. A II. uj szü­

lészeti klinika, mely az Ülői-ut 78. 
szám alatt van s amelynek az épülete 
tudvalévőleg csak nem régen készült 
el, lángokban áll. Délben az épület 
tetején egyszerre csak lángok csap­
tak ki. Nem is egy helyen, hanem 
egyszerre mind a négy sar­
kában a tetőzetnek, amiből az 
látszik, hogy a pusztító elem már 
jó idő óta lappangva emésztette a 
gerendákat, mig aztán hirtelen ki­
törtek a lángok. Az épületben szörnyű 
pánik támadt s a főváros összes 
tüzőrségei kivonultak a hely­
színére, nagy erővel fogván hozzá 
az oltáshoz. A tűzoltók 8 tolólétrá­
val és a gőzfecskendővel mentek a 
tűzhöz. A központi íűzőrség Márku- 
sovszky segédtiszt és Janitsek tűz- 
felügyelő vezetése alatt vonult ki. Az 
I llői úti kaszárnyából a tűzi készült­
ség sietett a veszedelem színhelyére, 
ahol a rendőrség részéről Krocsányi

Parasztlázadás Romániában.
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VIII. kér. kap'tány megjelent. Egy 
óra múlva a Tauffer-féle szülészeti 
klinika tetőzete teljesen a tűz 
martaléka lett. A betegeket 
levitték a pinezehelyiségbe s 
a veszély mindjobban fokozó­
dott. Kivonult a hely szinére a 38. 
gyalogezred és az 1. honvédhuszár 
ezred összes legénysége s derekasan 
részt vettek a mentési munká­
latokban. A tűzeset alkalmával 70 
gyermeka'gyas asszony és 30 cse­
csemő volt a klinikán. Tóth István 
dr. éppen egy veszedelmes operácziót 
végzett, amelyet szerencsésen be is 
végezhetett. Tauffer dr. nincs a fő­
városban. Két nő ijedtében anyává 
l-itt. Szerencse a tűzesetnél, hogy a 
boltozat erős volt és a tetőomlás 
alatt nem szakadt be.

A király "berlini útja.
Berlin, május 3. A német fő­

város díszítése rendkívül fényes. Ma­
gyar nemzeti lobogók özönében gyö­
nyörködik a tenger nép, mely az 
utczákon nyüzsög. A diszkapu már 
teliesen készen áll. A bádeni nagy­
herceg nejével ma megérkezett.

A pestis.
Trieszt, május 3. Egy Port Said- 

ban előfordult halálos pestis-eset kö­
vetkeztében tegnap a Semiramis névü 
Lloyd gőzös megérkezésekor újra 
megkezdték az Alexandr ából jövő 
hajók egészségügyi megvizsgálását. 
A Semiramis utasait elbocsátották, 
de 10 napig felügyelet alatt ma­
radnak.

Budapesti tőzsde.
Budapest, május 3. Búza áprilisra —.—, 

Búza okt, 8.10., Rozs májusra —.—., Zab
aprilisre----- ., Tengeri májusra 1900 ------
repcze szept. 12 85.

VEGYES*
Gyilkosság az ablakon át. Rácz Mi­

hályt, a háromszékmegyoi Sárfalva község 
főbíróját szombaton este lakásán, az abla­
kon keresztül főbelőtték, úgy, hogy rögtön 
meghalt. A csendőrség Gál Ferencz sárfalvi 
földmivost letartóztatta és lakásán egy el­
rejtett karabélyt talált a friss lövés nyo­
maival. Gál mindent tagad, de emberölé­
sért már többször vizsgálatban volt, de bi­
zonyíték hiányában mindannyiszor felmen­
tették.

Asszonyok az északi sarkon. Három 
asszony dicsekedhetik cl azzal, hogy köze­
lebb vott az északi sarkhoz, mint a világ 
többi asszonya és pedig : Peary, a hires 
északsarki utazó felesége, Mrs. Magnolia 
Hodge A/arys-Viliéből és Mrs. Gros, Mrs. 
Peary komornája. Mind a hárman elkísérték 
Peary hadnagyot 1893 ban az északi sark­
vidék e. Pearyt nem akarta egymagában 
útra bocsátani a felesége, a kivel aztán el­
ment a komornája is. Mrs. Hodge egészen 
más okból ment a nagy és veszedelmes

útra ő titkára volt Peary hadnagynak, a 
ki diktálta neki egyik nagyobb müvét. A 
mü nem volt egészen készen, mikor útra 
kellett menni s Peary felszólította női tit­
kárát, hogy kisérje el az expediczió-a. 
Útközben aztán elkészült a köny. Ilyen 
módon került el a három asszony az északi 
sarkhoz mintegy száz mérföldnyi távolságra.

Öngyilkos szép leány. Bács-Szent Ta­
máson Pálics Rozália 20 éves leány még a 
múlt héten szericskával megmérgezte ma­
gát, de észrevették és ellenmérget adtak be 
neki, mindhiába, mert tegnapelőtt meghalt. 
A leány szerelmi viszonyt folytatott egy 
nős emberrel s mikor ez kitudódott, sőt a 
tiltott szerelőn! következményei is Hivat­
koztak rajta — megmórgezte magát. Mikor 
a mérget kiitta, kiment az atyja műhelyébe 
és e szavakkal: „megtettem, a mit akar­
tam“ összeesett. A szép fiatal leány esete 
nagy részvétet keltett a községben.

Rejtélyes gyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Bisztra községben e napokban az er­
dőben egy nő holttestére bukkantak. A 
nyomozás megállapította, hogy az illető 
Papin Vikto ia fiatal özvegyasszony. A meg­
gyilkolt nő nagyon könnyelmű életet foly­
tatott. Sokszor egy hétig sem volt otthon s 
ha hazajött, folyton ivott, mert mindig pénzt 
hozott magával.

A múlt héten ismét eltávozott, de már 
nem tért többet vissza, mert a község felett 
elterülő erdőben meggyilkolták. A szeren­
csétlen asszonyt hátulról lőtték le. Feltalá­
lásakor egy krajczárt sem találtak zsebei­
ben, valószínű tehát, hogy rablógyilkosság­
nak esett áldozatul.

Azt hiszik, hogy a meggyilkolt asszony 
tolvajbandávaí állott összeköttetésben és a 
czinkostársai közül lőtte le és rabolta k 
valamelyik.

Dekreczeni piacz.
Ápr.30 és máj. 1-én tartott heti vásár ered­

ménye.
Búza: lékor. 80 till., 14 60 fill.
Kétszeres: 13 kor. 40 fill. — 13 kor. 20 fill. 
Rozs: 11 kor. 80 fill. — 11 kor. 80 fill. 
Árpa: 11 kor. 00 fill. — 10 kor. 60 fill.
Zab: 12 kor. — fill. -- 11 kor. 80 fill. 
Tengeri: 11 kor. 80 fill. — 11 kor. 60 fill. 
Köles: 10 kor. 00 fill.
Uj sós szalonna: 90—94, sótalan 90—88 kor 
Széna: 5 kor. 00 fill. 4 kor. 80 fill. 3 kor.

40 fill. — 3 kor. 20 fill.
Háj : 100 — 100 kor.
Zsir: 120 kor. 116 kor.
Kihasított sertés; 80—76 kor., mind száz 

kilónkint.
Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felbajtatott 517 drb., — ló eladatott 310 
darab., Szarvas marha felhajtatott 844 drb. 

eladatott 503 drb.
Sertés vásár.

Sertés felhajtatott 2380 drb., — eladatott 
952 drb. Kövér sertés kilója 90—92 fill.

A vásár lefolyása kevésbé élénk volt.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.
— Regény. —1- 

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (51)
A főnöhnő meg volt győződve, hogy 

ezzel örömet szerez Katdinnak.
Csalódott. Katalin le hangoltan válaszolt.
— Nem bízom ben^e! Mihelyt bá­

tyámtól függ nincs reményem rá, hogy 
óhajom teliesedósbe menjen.

— Dehogy nincs gyermekem! Bízza 
rám, majd én igyekezni fogok bátyjával 
megértetni, hogy kívánsága a legszerényebb 
s bátyjának nincs oka, hogy elzárkózzék.

— Nem! Nem azt kérem éh kegyes 
testvér — szólt Katalin. Ha már ir, írja 
meg bátyámnak azt, hogy meggondoltam a 
dolgot. Beláttam, hogy a boldogságot csak 
az ő körükben, szüleim mellett érhetem el. 
Elfeledtem mindazokat, a kikért a világtól 
elzártak. Lemondtam arról, hogy velük 
osszam meg szeretőiemet. Nem akarom őket 
többé sohasem látni.

A főnöknő megcsókolta Katalint.
— Lássa, ez okos b-szód gyermekem. 

Mindezt megirom a bátyjának s biztosítom 
róla, hogy néhány nap múlva itt lesz s be­
szélhet vele.

Csakugyan úgy is volt. Katalin re­
ménykedett s három nap múlva már arról 
értesítette a főnöknő, hogy megjött a vá­
lasz s másnap megjön Erdődi Kálmán is.

— Végre!— gondolta magában, jöjjön 
el. Látom, hogy a szabaduláshoz első fel­
tétel az ő kívánságát teljesíteni. Nos hát 
jól van. Teljesíteni fogom! Azaz megígérem 
neki s ha egyszer künn leszek, nem őrköd­
hetnek ők olyan lelkiismeretesen felettem, 
hogy egy alkalmas pillanatot ne találjak, 
amikor Bárdiókat mindenről értesíthetem. 
És ha Bárdiék mindent tudnak, nem fog ér­
dekében állani sem szüleimnek, sem bá­
tyámnak, hogy újra kolostorba küldjenek.

Ez a gondolat nyugodtá és boldoggá 
tette Katalint és másnap, mikor bátyja 
megérkezett, egész örömmel sietett a társal­
góba, hogy üdvözölje.

— Ügy ó mondtam, — kezdte beszé­
dét Kálmán, — hogy egyszer mégis csak 
meggondolod magad.

— Bár előbb tettem volna, — vála­
szolta Katalin.

— Látod, nem hallgattál rám.
— Önfejű voltam. Azt hittem, hogy 

Bárdiókat a legjobban szeretem. Az idő 
kigjógyitott ebből a hitből. Édes vágy éb­
redt a szivemben, hogy újra lássam és ölel­
hessem drága szüléimét,

— Hát teljesíted minden kívánságomat ?
— Mindet. .
— Bármi legyen az ?
— Bármi! Meg vagyok róla győződve, 

hogy te csak jót karsz s nemes szándékod 
az, hogy boldoggá tégy engemet.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői posta.
Cz K. Alkalomadtán sorát ejtjük.
B. M Föltevése tévedésen alapszik. Az 

asszony sokszor beszól ok nélkül, de ha 
hallgat — van oka rá !

S. D. Hogy kiket szeretünk életünk fo­
lyamán igazán, azt hisszük, erre a kórdásre 
legigazabbn a következő adatok felelnek meg: 

Egy éves korunkban a dadát, 
öt éves korunkban a mamát.
Tíz éves korunkban a vakáeziót.
Tizenhat éves korunkban a szabadságot.
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Húsz éves korunkban a leánykát. 
Harmincz éves korunkban a feleségünket. 
Negyven éves korunkban a gyermekeinket. 
Ötven éves korunkban a puha roasbeufet. 
Hatvan éves korunkban a nyugalmat. 
Minden korban önmagunkat.

NYILTTÉR.*)
Köszönő és elismerő nyilatkozat.

Alantirott hadházi lakos, ki 1900 áp­
rilis 14-ón történt tűzvész alkalmával tel­
jesen leégtem és a „Hazai általános bizto­
sítótársaságánál biztosítva voltam, ez utón 
fejezem ki teljes elismerésemet és hálámat 
nevezett társaságnak azért, mert káromat 
más társaságokat megelőzve, lehetőleg azon­
nal és teljes megelégedésemre felbecsül- 
tetfe és azonnal ki is fizette.

Hadház, 1900 április hó 16-án.

Nagy Mihály. 
Magyar Péter. Kiss János m. k.

Köszönő és elismerő nyilatkozat.
Alantirott erdődi lakosok, kik 1900. 

év márczius 22 én történt tűzvész alkalma 
val teljesen leégtünk és a „Hazai általános 
biztositó társaság“ nál biztosítva voltunk, 
ez utón fejezzük ki teljes elismerésünket 
és hálánkat nevezett társaságnak azért, 
mert kárainkat más társaságokat meg­
előzve, lehetőleg azonnal és teljes megelé­
gedésünkre felbecsültette és azonnal a hely­
színen ki is fizette.

Erdőd, 1900 márczius 29.
Smidt Márton.
Kimer Gáspár.
Kiss Ádám.
Müller Márton.
Czir József.
Bauer István, 
ifj. Böhm Jánosné, 

utóbbi két név Írója 
Gottesmán Antal.

*) E rovatban közlőitekéi a szerkesztő 
nem vállal felelősséget.

Báher József, 
biró.

Miilián János 
jegyző.

SZINLAP.
Ma pénteken B. bérletben :

A troubadour.
Nagy opera 4 szakaszban. 
SZEMÉLYEK:

Luna gróf-------- —
Leonora — — —
Azucéna, czigányné — 
Manrico — — —
Fernandó — — —
Ines, Leonora barátnője 
Ruiz — — — —
Egy vén czigány — 
Egy hírnök — —

ICörnyey. 
Udvardi Emilia 

Kállay.
- Karacs.
- Csatár. 

Bárdos I.
- Bartha I.
- Halász F.
- Itubos.

Holnap szombaton C. bérletben

Váljunk el.
Vígjáték 3 felvonásban.

ügyvédi irodáját FÜVéSZkert-UtCZa 
18, szám alá helyezte át.

Tisztelettel tudatom a n. ó. közön­
séget, hogy *

fog-műtermemet 
május hó t-töl

Réterfia utczából - Piacz-utcza 79. 
szám alá (Gaál Ferencz ház, I, emelet) 

helyeztem át.
Továbbra is esedezem becses párt 

fogásukért
tisztelettel:

DÉZSI LAJOS
fogtechnikus.! ,-7t$2

Dr. Tüdős László
ügyvédi irodáját PiaCZ-UtCZa 75. 

SZálD alá helyezte át.

Értesítés.
Székely Jenő ős Társa 

női- és fér/i divat áruházát 
IC mai naptól

a Hungária-kávóház mellett Frank Rezső 
ur helyiségébe tette át s kéri a t. vevő­

közönség további pártfogását.
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-A.Z első osztály 
húzása már május IV és 18-án.

A magyar kir. szab.

Osztálysorsjátékna-k:
részünkről eladásra kerülő eredeti sorsjegyei egyúttal 

a Pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletének 
(Részvénytőke: 30 millió korona. — Tartalékalapja 25 millió korona.) 

czóg nyomásával, valamint a bélyegzőnkkel is el vannak látva, miáltal a rendes ős előzé­
keny lebonyolítás tekintetében a legnagyobb biztonságot nyújtjuk.

SÜ^F"- A fent nevezett intézettől származó sorsjegyekre esett eddig

miniig a legtöbb nyeremény.
A jövő sorsjáték egymásután következő 6 osztályában 100,000 sorsjegy közül 

50,000 darab, vagyis a fele 13 millió 160,000 koronával készpénzben sorsol- 
tatik ki. A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben egy millió korona.

Az első osztályú eredeti sorsjegyek árai:
! egész sorsjegy 12.— korona. 1 negyed sorsjegy 3.— korona.
1 fé! sorBjegy _ 6-— korona. 1 nyolezad sorsjegy 1 % korona

Sí

-s|! mielőbb kérjük
Játékterveket és liuzási lajstromokat pontosan küldünk. A megbízásokat pLv — IS-

grTakarék- és hitelintézet r. t, Debreczen.
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Tisztelettel ertesitem a n. é. közönséget, hogy Pi®,cz-utcz8,i |" 
(vármegye ház alatt 54. sz.) üzletemből átköltözködtem Arany János- 111 
ut-cza 13. szám alatti házamba (műhely) ahol még raktáron levő

fürdőkádak, mindenféle elesettek (betegek­
nek) minden aikotásu fürdőkályhák, önmű­
ködő ülő-zuhany, mindenféle hygeniai 

tárgyak (Chysopompe, Bidet) stb.

Kútszivattyuk a legfinomabb kivitelben.
Dali vasaló
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amely ma legelőnyösebb vasalásra és a legtakarékosabb, jutányosán p
árusítom. n

tisztelettel.

ZE3Zéni3.el Sá-muiel
Réz, fém, flirdiíbereudezés, vízvezeték és kútfúró vállalata.

DEBRECZEN, Arany János-utcza 13, sz,
Elvállalok: fürdői, szeszgyári, sörfőzdéi és ezukorgyári munkákat. Ujj 

valamint mindennemű javítást és czinezóst helyben és vidéken. Ihn
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Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések [felvétet­

nek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr.; minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly 
hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakczimóvel el vannak látva (poste-rostante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdij is 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 
postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalványnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.. 

A legkisebb hirdetés 20 kr. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
DEBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni1
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadni,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.

Eladó
egy jó forgalmú fűszerüzlet korlát­
lan korcsmajoggal, trafikkal sza­
bad kézből eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 336.

Megvételre kerestetik 
I egy középnagyságú használt konyha 
jégszekrény. Czim a kiadóhivatal- 

■bun.. ' 329.

I Ki volna
I hajlandó 200 frt tőkével 4 hó 

alatt 1000 — 1200 frtot szerezni. 
Férfi szabó előnybe részesül. Czim 
a kiadóban. 359

Az Árpád-téren
egy üzlethelyiség fiiszerüzletnek, 
vagy bormérósnek alkalmas, lakás­
sal együtt kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 343.

Téglavető
ajánlkozik falura vagy tanyára 
kedvező feltételek mellett Czim a 
kiadóban. 357

lí Eladó birtok.
Egy 320 holdas, kitűnő minőségű 
birtok tanyával és faluban levő bel­
sőséggel, kedvező fizetési fotlótolek- 
kel eladó. Debreczenhez 3 mértföld 
vasúti állomáshoz 1 óra járás. Czim 
a kiadóban. 352.

Egy nagyobb utczai lakás 
József kir. herczeg-utcza elején 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 365.

Eladó nyaraló.
A sestakertben a nagyerdei járás­
ban 1% nyilas szőllő, nyárilak­
kal együtt eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 360

Csinosan
bútorozott külön bejáratú szoba 
Magos-utczán kiadó Czim a kiadó- 
hivatalban. 330.

Széchényi kertben 
két szoba, ebédlő, konyha, pincze, 
kamara, nyári, vagy évi laknak 
kiadó. Czim a kiadóban. 374.

Tanulóul
füszer-üzletbo egy ügyes, jó csa­
ládból való fiú felvétetik. Czim a 
kiadóban. 377.

Gyermek kocsi
jó karban levő megvételre keres 
tetik. Czim a kiadóban. 358

Csigekertben
a böszörményi vasút mellett két 
újonnan épüli ház olcsón eladó 
vagy kiadó. Czim a kiadóban. 346.

Hentes tanulónak
egy jó házból való erős fiú felvó- 
vételik. Czim a kiadóhivatalban. 321

Fodrásznök
sok pénzt kereshetnek egy háztar­
tási czikk ajánlásával. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 320.

Valódi,
nagyobb Wertheim-kassza azonnal 
eladó. Czim a kiadóban. 372.

800 korona
óvadékkal banknál, vagy irodában 
alkalmazást keresek. Czim a ki­
adóhivatalban. 373.

3 him
daru jutányos áron eladó. Czim a 
kiadóban. 348.

Órás
tanoncz felvétetik. Hol ? meg­
mondja a kiadóhivatal. 355

Eladó ház, kiadó lakás.
Szóchenyi-utczán Átjáró eme­

letes ház eladó ; ugyanott az eme­
leti lakás kiadó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 327.

A CZ.llCzábun egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

JÓ karban levő ócska ajtók 
— béléssel — és zsaluk eladók. 
Hol ? — megmondja akiadóhivatal.

267.
Egy jó forgalmú fodrász űz" 

let eladó. Czim a kiadóhivatalban.
354.

Varrónő,
ki fehérnemű és tarka ruhák ké­
szítésében nagy jártassággal bir, ál­
last keres. Czim a kiadóhivatalban. 
  369.

Egy stráf kocsi és bolti 
állványok eladók; ugyanott egy 
sparhet megvételre kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 366.

Szatócs üzlet
mely régebben áll fenn, italmórós- 
sel, trafikkal, más vállalat miatt 
azonnal eladó. Olcsó házbér. Czim 
a kiadóhivatalban. 367.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222.

25 forint
kölcsönt keresek kellő biztosítók­
kal. Czim a kiadóhivatalban. 375.

Jégszekrény
alig használt, jó karban levő, eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 376.

Uj emeletes ház
a legjobb helyen, az uj izraelita 
templom és az igazságügyi palota 
tőszomszédságában , . igen olcsón, 
kedvező feltételekkel eladó. A vé­
telhez elég 4000 forint. Értekez­
hetni : Deák-Ferencz-utcza 14. sz. 
a. az udvarban. Ugyanott egy fű­
szer kereskt-dés berendezéssel azon­
nal kiadó. 368.

Czimbalom
peJálos, teljesen jó karban levő — 
eladó. Czim a kiadóhivatalban 371.

Glatzé-keztyük tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talban.

Felvétetik.
Ügyes női-kalap készítőim azon­

nal alkalmazást nyer, kedvező fel­
tételek mellett. Hol ? Megmondja a 
kiadóhivatal. 290

N jelez krajczár egy pár 
katoaa-iu sztyü mosása javí­
tással együtt. Czim a kiadóhiva­
talban. 291.

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe "ajánlani

bádogos üzletemet,
ahd mindennemű bádogos munkák, csatornák, házfedelek, csövek, házi konyhacsövek, 
kávéfőző gépek, lámpák, dombornyomások érczből, megrendelésre

és n
a mai kor^ igényeinek megfelelően szolid, olcsó árak mellett készülnek-

Egyúttal tisztelettel felhívom most, az építkezési szezon alkalmából minden építkező, ház- 
tulajdonos szives figyelmét ToétcLogjos ixzleteinre.

Midőn ismételten kérem a n. é. közönség szives pártfogását 
maradtam szolgálatra kész tisztelettel

Tóth gyula
______  _____ RÓZSA-TÉR városház alatt.

Debreozen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


